

担当

◎人海

男人累。起早贪黑的,寻思着赚钱还债,对,还要养家。男人爸妈走得早,女人也就剩一个妈了。

丈母娘得了重症,要花好多钱。医生问,你们到底是治还是不治。女人傻了眼,不知该如何抉择,家里有几个钱,女人心里是有数的,根本不够那高昂的医药费。不治吧,又不忍心。

男人说,治!声音,既高亢又坚定。

男人天生就是用来担当的。

跑东跑西,求爷爷告奶奶地跑了三天,钱凑满了。手术顺利进行。人却还是没保住。医生摇摇头,说,对不起,我们已经尽力了。男人和女人,他们也尽力了。接下去,他们要尽力准备还债了。

男人除了本职工作外,又另找了两份兼职,晚间的,还有双休日的。

他让女人在家照顾好3岁的儿子就行,带孩子也是在省钱,省钱就是赚钱。更何况孩子是他们这个家的未来啊。

男人每晚要到一二点才回来,拖着沉重的身躯。女人都还没睡,问男人,累了吧?男人一笑,说,不累。这点算什么?女人给男人端出了温热的水,在洗脸、洗脚的时候,给男人捶着背。男人是一躺在床上就能睡着的,然后呼噜声就跟着上来了。睡得好熟。

早上5点,天还没亮透,闹钟就急急忙忙地响了,男人揉了揉眼睛,跌跌撞撞地进了卫生间。打上一盆洗脸水,把头往冰冷的洗脸水中一沉,就彻底没了困意。男人就可以开始新的一天忙碌的工作了。

男人像是一个陀螺,一直在转,没有一刻的停歇。

钱只要是凑了一点,男人女人就寻思着去给谁还去。钱赚起来,毕竟不如借起来的快。借的钱,还掉了几家,还有几家没还。

男人的舅舅打来电话,再有两个月,表弟就结婚了,舅舅要用钱了。舅舅借给男人的钱,也要还了。舅舅不是一个会轻易开口的人,既然开了口,说明人家是真的也要用钱了。

男人寻思着,还真有些难度,要不,再做一份工吧。

女人看着男人沮丧的表情,疼在心里。

那两个月,男人更瘦了,脾气也大了。

有一天回来,看到额头摔肿了的儿子的脸,男人的面色就难看起来。他朝着女人吼,我天天疯子一样地忙,你就不给我好好照看儿子……女人没吭声,任男人责骂。

两个月,一晃而过。

明天一早,就是舅舅约定来拿钱的日子,晚上,男人把钱数了三遍,还是不够,少了整整2000元。男人心头有些低沉,看了在客厅忙碌的女人一眼,没说话。男人就进了卫生间。男人在卫生间待了很久,出来时,眼圈红红的。

这一夜,男人睡得不够安稳。

女人躺着,流着眼泪。

她起身,拿出了一叠钱,悄悄地放在了男人的枕边。

女人找了好久,终于找到一个好说话的东家,可以带着儿子去做钟点工。她不仅忙,还要瞒着男人。没顾得过来,儿子还是摔到了头。



请你告诉我

◎舒曼

一

“姚晶?”

“舒怀?”

小推车在超市副食品区碰撞,两个人不约而同地喊出对方名字。

“你还好吗?”又是异口同声。

“我还好。老样子。”缄默少顷,舒怀开了口。

“老样子是什么样子?”姚晶乐了。

“就是每天上班下班,一人吃饱全家不饿。”舒怀挠挠头略有尴尬,接着反问:“你呢?”

姚晶脸色黯淡下来:“我离婚了。”

“啊?”舒怀闻言同样意外,“真没想到……”

姚晶笑笑:“老同学,如你一般,少羁绊、心不累,一个人难道不好吗?”

脸上挂着窘态的舒怀干搓双手,一时不知如何回应。

当年在大学校园,姚晶不仅人长得好,还冰雪聪慧、性格娴静。她走到哪里,哪里都有男生流连追逐的视线,如众星拱月。舒怀作为优秀生,虽然屡屡和姚晶合作参加各类活动,两人相处非常合拍,可是,面对白天鹅一般的姚晶,舒怀却莫名自卑,不敢将爱说出口……

校篮球队的赵剑狂热追求姚晶,鲜花礼物不断。赵剑长得帅,又有官二代身份加持,同龄人中能有几人能匹敌呢?毕业没多久,姚晶嫁给了赵剑。

但她又为何离婚呢?舒怀百思不解。

二

“舒怀啊,我们请演出公司姚晶总经理策划筹备年会,你作为工会负责人,要和姚晶密切合作,争取在集团一炮打响!”那天下午,企业老总领着姚晶来到办公室。舒怀听清来意,开心地笑了。

年会果然不负众望,引来赞誉一片。两人相约吃饭庆祝,有种久违的喜悦自始至终氤氲周

围。姚晶在醺醺然中,将自己离婚原因对舒怀和盘托出:赵剑婚后并没珍惜她,公然出轨,不顾家人强烈反对和她离婚……

姚晶彻底喝醉。无奈,舒怀只得将人事不省的姚晶带至宾馆安置好,才放心离去。

“舒怀,谢谢你!你真是个正人君子!”第二天,舒怀接到姚晶酒醒过后打来的电话,“明晚,到我家来吃饭吧!请你品尝品尝我亲手做的菜。请你点评!”

当带着鲜花和礼物的舒怀赶到姚晶家中时,看到餐桌上摆满菜肴,系着围裙的姚晶笑意盈盈地看着他。那一刻,舒怀突然产生一种幻觉:他和她,原本就是老夫老妻?

“舒怀,这么多年,你为什么不结婚?”酒至半晌,姚晶冷不丁发问。

“我,我一直喜欢一个人……”舒怀结结巴巴。

“喜欢就想办法娶她呀?”姚晶又替他斟满一杯,“拖这么久,你不怕她另有选择?”

“我,我其实一直觉得,觉得配不上她……”

“为什么要自卑呢?女人不喜欢不自信的男人,她们喜欢被保护的安全感!”说着说着,姚晶突然转了话头,“哎,我哪有资格对你说教?我自己的婚姻都一败涂地!”

后面有些话,舒怀原本是想鼓足勇气对姚晶说的,这样的场合、这样的氛围、这样的机会,太适合他向她表露心迹了!

可姚晶对这一话题的紧急刹车,让舒怀一时又手足无措,不知如何是好。

三

合作虽然结束,但姚晶和舒怀还是会时不时地打个电话,聊一聊共同关心的话题,说一些有趣的事情。

“舒怀,想请你帮我找个关。企业家协会秘书长听说我单身,多次热心帮我介绍对象,我都婉

拒了。这一回又推介一位青年企业家。哎,我实在推不掉!要不,你就充当我的表哥,陪我一起去见一见这位秘书长口中的青年才俊?”那天下午,正在上班的舒怀突然接到姚晶打来的电话。

姚晶要去相亲?这个消息,让舒怀难受;可细想想,她单身,她有相亲权利,她还有再婚的权利!他舒怀,怎么可能阻挡别人喜欢她、爱恋她,阻挡她再次追寻幸福呢?

那天下班途中,心事重重的舒怀没有注意到警示标志,摔到了一个施工坑洞内,小腿骨折。

“你呀你呀,这么大个人了,怎么走个路也惹祸呢?”闻讯赶到医院的姚晶,又心疼又埋怨。

姚晶天天都会定时来照顾舒怀,舒怀感觉自己越来越离不开姚晶。不行!这辈子可能再也遇不到第二个姚晶,不能再让别的男人抢走!

“姚晶,你去见那个青年企业家了吗?”舒怀在忐忑不安中,将最关心的事问出了口。

“这不是耽搁了吗?等你好了,我再去相亲。”姚晶很平静。

四

出院后,舒怀一定要给姚晶买一份礼物。“包装盒里,还有特殊心意。请你回家看看!”舒怀再三嘱咐。

哦,原来,是一封纸张有些泛黄的信笺!这是舒怀当年写给姚晶、却一直没有送出的情书。姚晶读着读着,眼前浮现出舒怀当年那青涩的面庞,感受着字里行间的爱,触摸着他求而不得的焦灼和痛苦……

舒怀一直在苦苦等待着姚晶的回复。然而,却寂寂无声。

半个月后,按捺不住的舒怀,终于拨通姚晶手机,焦急询问。他要姚晶一个明确的说法:同意,或者不同意!

“感恩你学生时代就喜欢我!你问我为什么不回复你,舒怀啊,你知道吗,你错过了我!我也曾经喜欢你的,可你为什么不说出来?即使是现在,你也没有明确地表示一下自己的态度。”

舒怀听了姚晶的话,以最快速度,冲出家门……